

# Люди ждут улучшения жизни не раньше, чем через 2–3 года

Елена Башкирова



Елена Башкирова — российский социолог, кандидат философских наук, генеральный директор независимой социологической службы «Башкирова и партнеры» (с 1992 года), до этого возглавляла сектор международных сравнительных исследований Института социологии СССР. Сфера научных и практических интересов — изучение общественного мнения.

Несмотря на заявления экономического блока правительства РФ о преодолении дна кризиса, жители России продолжают испытывать на себе все тяготы сложившейся экономической ситуации. По данным компании «Башкирова и партнеры», к июню 2009 года число пострадавших от кризиса увеличилось по сравнению с декабрем 2008 года и составило 70% (против 48% в декабре 2008-го). Практически часть всех респондентов заявили о снижении собственной зарплаты или зарплаты членов их семей (23%), потеряли работу 16% респондентов, о задержке выплаты зарплаты, пенсии, стипендии, пособия упомянули 9% опрошенных, в отпуске без содержания оказались 7% респондентов,

а на неполный рабочий день переведены 6% опрошенных. Наиболее благополучными регионами оказались Сибирский и Дальневосточный федеральные округа, где 39% и 45% респондентов соответственно отметили, что ни они, ни члены их семей от кризиса не пострадали. Самая неблагоприятная ситуация складывается в Уральском федеральном округе: здесь 30% респондентов столкнулись со снижением зарплаты, 18% — с потерей работы. Скрытая безработица (неполная рабочая неделя, сокращенный рабочий день) затронула 11% жителей этого округа.

Согласно расчету Индекса Потребительских Настроений, **материальное положение семьи за минувший год ухудшилось у половины респондентов (50%)**. Практически половина опрошенных полагают, что в ближайшее время оно не изменится, четверть — что ухудшится. Люди, проживающие в сельской местности, чаще сокращают расходы по сравнению с горожанами. Чем ниже уровень доходов, тем чаще граждане вынуждены сокращать свои расходы. По мнению россиян, ближайший год для экономики страны будет либо «ни хорошим, ни плохим», либо все же «плохим». Тем не менее по сравнению с прошлыми исследованиями, проведенными в апреле и феврале 2009 года, индекс потребительских настроений все-таки вырос. Это говорит о том, что люди, несмотря ни на что, стали более оптимистичны в оценках перспектив российской экономики.

Однако все чаще, по сравнению с декабрем 2008 года, люди склонны отказываться от покупки одежды (26% — в декабре, 42% — в июне), бытовой техники (26% — в декабре, 39% — в июне), отдельных продуктов питания (22% — в декабре, 35% — в июне).

При этом жители России не склонны винить власти в сложив-

шейся ситуации: лишь менее пятой части населения полагает, что причиной кризиса стала нестабильность экономической и политической системы РФ. Половина россиян считают, что, хотя экономика и политическая система страны были недостаточно сильны и эффективны, чтобы противостоять удару кризиса, — корень всех бед лежит за рубежом.

Стоит отметить, что россияне в целом одобряют действия главы государства и правительства страны по выходу из кризиса. Так, действия Дмитрия Медведева в целом одобряют 74% опрошенных, Владимира Путина — 79% респондентов. Адекватными считают меры, принимаемые президентом, 56% респондентов, премьер-министром — 56%, правительством — 44%, Советом Федерации — 36%, Государственной думой — 39%, губернаторами — 44%. В целом россияне одобряют меры, предпринимаемые властями по выходу из кризиса. **Уровень протестного поведения крайне низок:** в июне 73% россиян заявили, что не примут участия в акциях протеста, даже если таковые состоятся.

А что касается «народного прогноза» по срокам выхода из кризиса, настроения россиян реалистичны: 3% считают, что преодолеть кризис удастся к осени 2009 года, четверть респондентов полагают, что Россия выйдет из кризиса через год, к лету 2010 года (26%). Выхода из кризиса к зиме 2010 года ожидают 12% опрошенных, в то время как 11% заявили о стабилизации экономического положения к зиме 2011 года. Чаще всего респонденты более осторожны в своих оценках и раньше чем через 2–3 года улучшений в экономической ситуации в стране увидеть не надеются (31%). ■

Специально для РЖ